

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 12 kor — áll.
Fél évre : 6 kor — áll.
Negyed évre 3 kor — áll.

Egyes szám ára 8 fill.
Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden hétfőn dében, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felolós szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:
Dr. Csillag Károly ügyvéd iro-
dája, Barátok-társ Manóljóvia-ka
Telefon szám 219.

Kindóhivatal:
Kosztuth-utca, Vojnich palotában
Telefon szám 42.
Nyilvter soronkint 40 fill.

Direktor választás — vagy mi?

(A szinügyi bizottság üléséből.)

Végre megtörtént, hogy a szinügyi bizottság is ülést tartott határozatképes számban. Az elnök is lesietett a belügy-ministeriumban tartott országos értekezletről, hogy jelen lehessen a vajudó szabadkai szinügnél.

Miután konstataztott a határozatképesség, az érdemleges döntés előtt felolvastattott *Pesti Ihsz Lajos* betérjesztése a „Pesti és Földesi“ czég czimén beadott pályázati kérvény egyes kitételei ellen való tiltakozás, a melyben inkriminált tételek, hogy a színház a bizottság „nekünk“ kiadni sziveskedjék s a 4000 korona cautióra való hivatkozás, a mely csupán Pesti Ihsz tulajdona, a mely csak az idei szezonra képez biztosítékot, de miután Pesti színházunkért nem folyamodott, — a jövő szezonra jogi képtelenség, hogy ez a 4000 korona biztosítékot képezzen.

Audiatur et altera pars! A szinügyi bizottság mindkét igazgatót kihallgatja és értesíti határozatáról.

Olvastattott *Pirkovich József* orsz. képviselő, mint szinügyi bizottsági tagnak, elfoglaltsága folytán, a szinügyi bizottsági tagságról való lemondása. Elnök nagy elismeréssel emlékszik meg a szinügnünk iránt kiváló érdeklődést és ügybuzgalmat tanusított tagnak távozása felett, de miután a szinügyi bizottsági tagokat a városi törvényhatósági közgyűlés választja, így a lemondást a tanács úján a közgyűléshez terjeszti be.

Et nunc venio... az elnök szilárd hangon jelentést tesz a pályázat eredményéről: a pályázat a szinügyi bizottság nevében hirdettetett ki, a föltételek a pályázatban világosan körvonaloztatottak, a beérkezett kérvények ennek nem felelnek meg, tehát ugy a jog, igazság és szinügyi bizottság tekintélye érdekében ezek tárgyalásába nem is bocsátkozhatnak, a pályázati föltételek nem arra valók, hogy azokat a pályázók figyelmen kívül hagyják. A bizottság határozatilag kimondja,

hogy miután új pályázat kiírását célra vezetőnek nem tartja, tehát ötös bizottságot küld ki kebeléből, a mely a rendelkezésre álló szinigazgatókkal érintkezésbe lépjen s a legtöbb garanciát nyújtó szinigazgatót meghívja illetőleg megerősítés végett a tanácsnak ajánlja.

Végül a szomorú bevételek mellett még szomorubban tüntettetett ki, hogy a város által adott nagyobb mérvű s a szinészet segélyezésére irányuló 8000 korona szubvencziót a villamvilágítás drágasága emésztí meg, ugy a városi szubvenczió nemes céljára — a magyar szinügy fejlesztésére — nem fordítható. Erre nézve az ötös bizottság utasítatik, hogy a villamos társasággal érintkezésbe lépjen s „átalányban“ állapotdjék meg s nemsikerülés esetében célravezető eszközökről a tanácsnak javaslatot tegyen.

Elismeréssel vagyunk az egyharmadában megjelent bizottsági tagok azon törekvései iránt, hogy színházi mizeriánkon segíteni akarnak.

Öngyilkos nagytőzsde tulajdonos.

— Saját tudósítónktól —

Villámgyorsan terjedt el a szenzációs hír a városban ma délután 1 óra tájban, hogy Joó Gusztáv nagy tőzsde tulajdonos és gazdalmos tulajdonos öngyilkosságot követett el.

A hírt eleinte mindenki kétkedve fogadta azonban sajnós valónak bizonyult.

Hogy mi adta kezébe a fegyvert, azt bajos megállapítani, mert jó anyagi viszonyok között élt, igaz, hogy családjának egyik tagjával több ízben volt már kellemetlensége, a mi nagyon elkésérette, de ezt még sem lehet az öngyilkosság tulajdonképeni okának venni.

A legvalószínűbb ok az idegesség, amely az idegesség, amely a családban már több áldozatot követelt, sőt egy ízben 1892-ben önmaga is elkövetett már öngyilkosságot, nyakát vágta el, de az orvosi tádománynak sikerült őt megmenteni.

Mintegy két éve leánya lötte magát agyon néhány évvel ezelőtt fivére Joó Károly megmérgezte magát, a családnak egyik tagja Joó Odón szinten agyon lötte magát, egy nőtagja pedig kutba ugrott; nagyon valószínű tehát hogy ez az ideges betegség kergette őt is a halálba.

Az öngyilkosságról következő tudósításunk számol be:

Ma délután egy óra tájban a malomba levő lakásán dolgozó szobájában ült Joó Gusztáv, szokailan levertség látszott rajta, ugyanabban a szobában volt özv. Reismerné is, a kívül néhány szót váltott és az u öbbi kiment a szobából, rövid néhány percczel utána dördült el a végzetes lövés. Az öngyilkos ágot akként követte el, hogy a mikor Reismerné a szobából távozott, levette a falról sörétre töltött vadászfégyverét, lélt a diványra, lába közé vette a fegyvert, ráhajolt hal hálatékát val a csőre és a fegyvert kezével elsütötte.

A lövés hallatára özv. Reismerné befutott a szobába és borzasztó látvány tárult szeméi elé: az öngyilkos a földön hevert, még hörögött egy keveset, arcából patagzott a vér, arca iszonyuan fel volt dagadva s jobb szemének idegeit a sörét össze rontotta, mellette hevert vadász fégyvere és egy üzleti borítékra írt néhány szó, a boríték nem volt leragasztva, miután levél nem volt benne; ez az egyedüli irás, amely az elhunyt után maradt, amelyből semmi más nem tudható meg, csak az, hogy öngyilkosságot követett el.

A levélborítékra a következő néhány szó volt feljegyezve.

„Én magam követtem el.
Isten veletek csókol

Gusztáv“

Ugy látszik, hogy már napok óta foglalkozott az öngyilkosság eszméjével, mert testvérbátyjának Joó Ferencnek több ízben mondotta, hogy megunta az életét.

Mikor ez utóbbi kérdezte tőle, hogy miért van elkésereve, nem tudott, vagy talán nem akart semmi okot felhozni.

A borzalmas eset után azonnal telefonon hívták házi orvosát dr. Wilhelm Adólf kórházi orvost, mert még mint már említtük élt néhány percet, de a megérkezett orvos már csak a halált konstatalhatta.

A mentőknek a malom egyik mo'hára hozta tudomására az öngyilkosságot, ki is vonultak, de dolgoz már nem akadt.

A rendőrség, a hova az esélet bejelentették nyomában megindította a vizsgálatot, A soros rendőr alkapitány nyomában ki ment a helyszínére, hogy a tényállást felvegye.

Ma délután kihallgatta ö.v. Reismernét és Joó Ferenczet, a kinek vallomásából az öngyilkosság oka világosan nem deríthető ki.

Az elhunyt, kedvelt egyéniség volt a városban, vagyoni helyzete kedvező volt.

Halálát három leánya és egy fia ugyszintén nagy számu rokonság gyászolja.

ben teendő megkeresésével hatáskörét messze túl haladná s előre láthatólag erélyes visszatartásra adhatna alkalmat ;

minthogy személyes éli és sérelmes körül mények szerzőinek kinyomozására, sőt megbüntetésére a sajtótörvény a sértettek segédkezelését és védelmet nyújt, s ennek révén a megtorlás utja kinek kinek nyitva áll ; —

minthogy egyrészt a hirlapi cikkek elbírálásánál nem az a mérvadó, hogy ki, hanem, mit ír, és így a közérdekből írt cikkek nyilatkozásai sorozása mivel sincs indokolva, másrészt pedig a nyiltezésre díjazás alá esik s ilyenmódon kiadásokra közérdekből sem hajlandó egyik referens is ; —

minthogy végezetre Ispánovics Mátyas indítványa végelemzésében nem más, mint leplezett klóldr :

a III-ik kerület tanítótestülete az indítványt, mint a szabadsajtó és az egyéni polgári szabadság korlátozására irányuló törekvést el nem fogadhatja.

A fekete kéz.

Nincs hitványabb dolog az alattomoságnál. Ott a hol a bátorság csődöt mondott ott van tere annak a látatlan kéznek, a névtelenségnek, amely alattomban végzi aknamunkáját.

Ilyen sötét kéz írogathatja cikkeiket az Alkotmány című zsidóellenes vicclapba. Hitvány szemeszédett hazugságokkal megy neki tisztességes embereknek és tisztességes lapoknak. Többek között úgy tüntet fel bennünket mint akik Mamuzsich Mátyas prépost plébánost valami szenvedélyesen támadtuk volna meg.

Az Alkotmány nem akarja tudni azt, hogy oly kegyelettel senki sem emlékezett meg a prépostplébánosról, mint mi.

Igaz, hogy megtámadtuk amikor külsőt, hogy Molnár János apátplébános eszközét adta oda magát, amikor igénybe vette a pánszláv kaucziót.

Éppen ilyen igazsággal megy neki ez az Alkotmány annak a 13 szabadkai papnak, akik lapunk hasábjain tiltakoznak azon hazugságok ellen, amelyet egyesek terjesztettek. Ezek a tiszteltreméltó urak nem engedték azt, hogy a közvélemény meghamisíttassék s hogy elterjedve legyen az a hazugság, hogy Mamuzsich Félix megválasztásával a közhangulat ellen vétettek.

Kié lehet az a sötét kéz, amely ilyen haszontalan szolgálatot tesz Kuluncsics Pál urnak azt az Alkotmány tudja.

Különfélék.

Szent a béke.

Már szinte nem is újság ebben a városban, hogy két élet-halálós ellenség kibékült. Mamuzsich Agoston békült ki Gálffy Györggyel. Nem az ügyvéd a gyógyszerésszel, — hanem a politikus a politikussal. Már persze úgy, amint e szót politikus: az ilyen vidéki városban értelmezni szokták,

Politikus az, akit szerepet tud játszani. Akár az esze, akár a keze erejének, személyes bátorságának, vagy a konnexionnak köszönheti a szerepkörét.

Mi privát emberek dolgával nem foglalkozunk. Semmi közünk tehát ahhoz, hogy a két ur között inter pokula mi történt.

De azt már mégis fölveheljük, hogy ugyan miféle dolog történt itt Szabadkán,

hogy Mamuzsich Agoston a polgármester legnagyobb pártfogójával kibékült. Nem lehet a dolog másképen, minthogy Mamuzsich Agoston megváltoztatta eddigi irányát és ezentúl a leghűségesebb embere lesz Mamuzsich Lázárnak, akit pártol és támogatni hazafias kötelességének tartja. Hazafias kötelességének tartja azt, hogy azt a polgármestert, aki városunkban a bunyevácizást magyarságában megőrzi pártolni fogja.

Pártolni fogja ezentúl Mamuzsich Lázárt azért, mert tudja, hogy a polgármester semmiféle pánszláv propagandának ügynöke nem lehet. — pártolni fogja mert semmiféle hazafiatlan emberrel Mamuzsich Lázár nem szövetkezik.

És minthogy Kuluncsics Pál maga is ott volt e kibékülésnél, biztosan vehetjük, hogy e földi frigyét az ég áldása is fogja kisérni, mert a szent pap amint értesülünk, nek szép beszédben áldotta meg a frigyét.

Mi is azt kívánjuk, hogy hasonló jóindulattal áldja meg az Ég ura e szent frigyét és azokat, akik ezt csak azért tették, hogy e város érdekét ezzel is előmozdítsák !

— **Az idei esküdtek.** Ma délután sorsolták ki az idei első ciklus esküdeit. A sorsolás eredménye a következő: Rendes tagok: Dr. Mamuzsich Antal, Kunetz Kálmán, Kunszabó Mihály, Németh Kelemen, András Sándor, Nagy Péter, Paukovich Andor, Rottmann Imre, Birkáss Gyula, dr. Blau Géza, Fiedor József, Perties Albert, Klein Géza, dr. Schäffer Mór, Kuthy György, dr. Billitz Hugó, Majland György, Blaskovich Mihály, Rukavina Ernő, Csajkás Kálmán, dr. Manojlovics Vladiszlav, Szilasi Kornél, Sziebenburger Károly, Sporer Mór, dr. Vécsei Emil, Balázs piri Antal, Révfi Zoltán, Breuer Károly dr. Demidor Imre és Schosslerger József. Pótlagok: Kovách Pál, Kecskés Antal, Reiner Antal, Lengyel János, Klein Bernát, Kuntics Ferencz Havas Ferencz, Kádár György, Vida György és Kuluncsics Balázs.

— **A „Nemzeti Kasinó” választmánya** f. hó 19-ikén tartotta alakuló ülését, amelyen megválasztottak: titkárrá Váli Gyula, pénztárossá idb. Frankl István, könyvtárnokká Dr. Brenner József, ellenőrré Dr. Koller Kálmán, ügyésszé Dr. Békeffy Gyula, gazdává Dr. Dembitz Lajos. A pénzügyi bizottság tagjaivá megválasztottak: Dr. Biró Károly, Prokisch Ferencz, Varga Ágoston, Vermes Gábor; könyvtári bizottságba: idb. Dr. Mikó Izidor, Dr. Eperjessy Béla, Gyelmis Gerő; leltári bizottságba: Birkáss Gyula, Regényi Lajos és Takács Ede választották meg.

— **A „Szabadkai Dalegyesület”** 1901. jan. hó 20-án tartotta évi rendes közgyűlését, amelyen megtudták, hogy az egyesületnek ezidő szerint 10,084 korona és 46 fillér vagyona van, adóssága semmi. — A karmester jelentéséből adjuk a következőket: Az 1900. évben a dalegyesület 15-ször lépett föl a nyilvánosság előtt, és pedig 5 ízben egyházi és vallásos ünnepélyen és istentiszteleten, 5 ízben világi hangversenyen és estélyeken, 3-szor más hazafias és jótékonyági ünnepélyen, egyszer serenádön és egy nyilvános társas vacsorán. A dalegyesület a mondott évben önállóan 3 estélyt rendezett; fellépett továbbá az izraelita nőegylet által rendezett jótékonyági estélyen, úgy a m. á. v. szabadkai tisztikara által Oalicson rendezett mulatságon. Március 15-én a Nemzeti Kaszinó ünnepélyen, a fehér kereszt menházának fölavatása alkalmával tar-

tott diszközgyűlésen, úgy Vörösmarty Mihály születésének 100-ik évfordulója az összes szabadkai egylet által a katolikus kör kezdeményezésére rendezett hazafias ünnepélyen szintén részt vettünk. — És most egy igen örvendetes dologról kell megemlékeznem és ez az, hogy a lefolyt év folyamán 16 új működő taggal szaporodott a dalegyesület, a kik friss erőt és kedvet hoztak a testületbe, s a kiktől bizást várjuk, hogy eleven és törhetetlen munkakedvvel fogják egyleti életünk fölevenítésére hazafias kötelességüket teljesíteni. Ezek: Dr. Salánky József és Oláh Ferencz törvényszéki bírák, Bodics Mátyas bankhivatalnok, Szárits János városi tisztviselő, Szabados Béla törvényszéki joggyakornok, Puček Kálmán bankhivatalnok, Vojnits Andor és Alapfy István városi aljegyzők, Demeter János és Pál János törvényszéki jegyzők, Perties Ernő, Decsy József városi alkapitányok, Regös József polgári iskolai tanár, Kövesy Ödön m. kir. adóellenőr, Simonyi Béla kántor-tanító és Lukácsy István rom. kath. lelkész. Kiléptek ez évben: Mita Imre, Kiss József, Kerekes János, akik Szabadkáról eltávoztak. Érzékeny veszteség érte egyesületünket Milassin Sándor buzgó és közszerelemben állt tagtársunk elhunytával, akinek végletességén a dalegyesület két gyászdal éneklésével testületileg vett részt s a kinek koporsójára testvéri szeretetünk jeléül koszorút helyeztünk, a választmány pedig részvételenek adott kifejezést. — Egyesületünknek ez idő szerint 42 működő tagja van. Nem hagyhatom megemlítés nélkül, hogy a mult évben egy lelkes hölgytársaság szives közreműködése lehetővé tette, hogy 2 isteni tisztelőt és egy házi dalestélyen vegyeskarban énekeljünk. A tisztviselők lemondás után tisztviselőkkül megválasztottak, és pedi elnök: dr. Révfy Jenő, alelnök Takács Ede, titkár Grohmann Vilmos, ügyész dr. Dembitz Lajos, pénztáros Deli Ferenc, ellenőr Mérey Agost, főkarmester Brenner József és karmester Kersch Mihály. Számvizsgálók Kövesy Ödön, Gugánovics Máté és Csopella Tamás.

— **Köszönetnyilvánítás.** A néhai Mukits Jánosné szül. Vojnits Frida által az izraelita nőegylet javára hagyományozott, s nagyságos Purgly Sándorné urnó által már kifizetett 400 koronáért ez uton is hálás köszönetet mond az izz. nőegylet elnöksége.

— **Öngyilkos nagytözsdetulajdonos.** Szerencsétlen veget ért Jóó Gusztávról ma délelőtt vette fel a rendőrség a halotti szemlét, amely megerősítette azt, hogy öngyilkosságot követett el. Az öngyilkosság elkövetése előtt fél órával ott volt lakásán bátyja Jóó Ferencz, aki beszélt vele de semmit sem említett előtte. Nővérének özv. Reisnernének több ízben említette, hogy megunta az életét. Temetése ma délután 3 órakor lesz. A család a következő gyászjelentést adta ki: Özv. Scherer FABIÁNNÉ szül. Jóó Julia, KRIZMANITS JÁNOSNÉ szül. Jóó ANTONIA, WERNER REZSÓNÉ szül. Jóó ERZSÉBET és Jóó ÁGOSTON fájdalomtól megtört szívvel jelentik, hogy szeretett jó atyuk Szentiványi Jóó Gusztáv folyó évi január délután 1 és fél órakor élete 64-ik évében meghalt. Elhunytát siratják gyermekein kívül unokái; Boholy Jenőke és Etelka, KRIZMANITS FERI, MARGIT és EMMA, WERNER GUSZTI; napa özv. Kóosz Józsefné szül. Hausenblas Mária; vejei: KRIZMANITS JÁNOS, Boholy Imre és Werner Rezső; testvérei: Jóó Nándor, özv. Reisner Zsigmondné szül. Jóó Alojzia és Mária Sándorné szül.

Joó Julia; sógora: Máriássy Sándor, sógor-
női: özv. Joó Dezsőné szül. Schudritz Lenke,
özv. Joó Károlyné szül. Scullé y Ilka, továbbá
unokabácsai, rokonai és számos jó barátja.
Leike üdvéért az engesztelő szent mise folyó
év január 23-án délelőtti 9 és fél óraker a
szent Terézről nevezett főegyházban fog az
Urnak bemutattatni. Hült telemei január
23-án délután 3 óraker fognak lakásán (III.
kör 770. szám) a római kath. egyház szer-
tartásai szerint történeendő beszentelés után
az u. n. bajai sarkertben lévő családi sírbolt-
ban örök nyugalomra helyeztetni. Szabadkán,
1901. évi január hó 21-én. Béke hamvainak/
Aldás emlékének!

— Szökött katona. Megunta a katonasá-
dít Jäger Bálint 86 gy. ezredbeli közlegény,
mert amint állítja nagyon rosszul bántak
vele a katonáknál. Tegnap kora reggel meg-
szökött és gyalogosan Szegednek vette útját.
A katonaság értesítette a rendőrséget Jäger
szökéséről, keresték is mindenfelé míg végre
ma reggel a mezőrendőrök a palicsi halász-
háznál elfogták. Behozták a rendőrségre a
honnan nyomban értesítették a parancsnok-
ságot az elfogatásról. A szökött katonát ma
délután 4 szuronyos katona vissza kísérte a
kaszárnyába.

Mindenféle szerelmnek . . . Vége szokott lenni.

Tavaszkor van a rüghajtás,
Gálly s Ágó puszipajtás,
Tegnap egymást szidták agyon
Szereik most egymást nagyon:
Van is muri sok s elég
Forog az ötödik kerék,
Karonfogva együtt járnak,
Lesz dolga a kvaterkának.
Lehet mostan együtt menni
Együtt inni, együtt enni,
De kár, hogy a nóta mondja.
Mindenféle szerelmnek
Vége szokott lenni.

— A Barnum czirkusz Szabadkán. Meg-
irtuk, hogy a Barnum czirkusz, mely a leg-
nagyobb az egész világon, Szabadkán is be-
mutalkozik. Nem lesz tehát érdektelen, ha
erre a czirkuszra vonatkozólag egy érdekes
történetet elmondunk. — Hogy Mr. Bailey,
a Barnum és Bailey-muzeum jelenlegi veze-
tője társa lett az elhunyt Mr. Barnumnak,
az egy köztük történt czirkuszharcnak az
eredménye, a melyben Mr. Baileynek először
volt alkalma, ami előtte senkinek sem sike-
rült, Mr. Barnummal összejönni. Röviddel
az ellenségeskedésük kezdete előtt Mr. Bailey
egyik elefántjának gyermeke született: mel-
lesleg mondvá, ez volt a világon az első
elefántcsemete, mely fogságban jött a vi-
lágra. A dolog persze nagy tromf volt Mr.
Bailey kezében. Boldog, boldogtalan a fontos
eseményről beszélt, s a Cooper és Bailey
neveket szétvitte az egész világon, Mr. Bar-
num, aki gyorsan belátta az előnyét annak,
ha ilyen ritka attrakciónak a birtokában le-
hetne, konkurensének a következő telegram-
mot küldte: „Négyszázötvenezer koronát adok
az ifjú elefántért.” Mr. Bailey ennyit vála-
szolt: „Nem adom el semmi pénzért.” Ekkor
ért Mr. Bailey arra a tájékra, a hol Barnum
czirkusza állomásozott, s óriási plakátokkal
írasszotta el az egész vidéket, a melyrel-
vörös betűkkel ez volt írva: „Mit tart Bar-
num az elefántkölyökről?” Alatta pedig a
Barnum távirata volt Baileyhez, mely feltün-
tette az állatért kínált nagy összeget. Ez a

plakát üdvözölte Mr. Barnumot mindenütt, a
merre csak megfordult s kénytelen volt, ha-
raggal bár, elismerni, hogy emberére talált;
de egy szempillantás alatt kész volt a leg-
újabb tervével, hogy egyesül a fiatal Bailey-
vel és az új firma neve Barnum és Bailey lett.

— A helybeli közkönyvtár egylet látoga-
tottsága. 1900. év december havában: Házi
használatra kivettek: Szépirodalmi 37 mű.
Tudományos 20 mű. Összesen 27 mű. Hely-
beli használatra kivettek: Szépirodalmi 27
mű. Tudományos 4 mű. Összesen 31 mű
Az egyesület vagyona szaporodott: Könyvtár
Szépirodalmi — mű — kötet. Tudományos 8.
mű 8 kötet. Összesen: 8 mű, 8 kötet, Mu-
zeuma: állat gyűjtemény — drb., növény
— drb., ásvány — drb., régi pénz 1. drb
régiségtár drb., néprajzi — drb. Összesen
1 drb.

— Gyanus eb. Takács Péter VIII.-ik köri
lakost ma megmarta saját házi ebe. Előzőleg
még két ebet összeharapott, amiért nagyon
gyanusnak találta a gazda és jelentést tett a
rendőrségnek. A gyanus ebet állatorvossal
megvizsgálták.

— Havi kimutatás 1900. évi december hó-
ról. A mentő osztály a lefolyt hóban igénybe
vételre a következő eseteknél u. m. Sebzés
sérülési 16, belsőbajok 1, betegeknek a kór-
házba szállítása 21, elmebeteg szállítás 2
öngyilkosság, öngyilkossági kísérlet 1 lüz-
höz kivonulás 2, hullaszállítás 4, egyéb ese-
tek —, összesen 47 esetben. A folyó évben
580 esetben, 1896. év szeptember 12-től pe-
dig, a mai napig összesen 2013 esetben mű-
ködött A fertőtlenítőkhöz ellenőrzés véget
e hó folyamán bejelentett; Roncsolótörök-
lob 4 ezek közül fertőtlenítés eszközöltetett
4 esetben vörheny 7 ezek közül fertőtlenítés
eszközöltetett 1 esetben, Hagymáz 12, ezek
közül fertőtlenítés eszközöltetett 5 esetben.
Gyermekgáz — ezek közül fertőtlenítés
eszközöltetett — esetben, tüdőgöndör — ezek
közül fertőtlenítés eszközöltetett — esetben.
Kanyaró 2 Orbáncz — összesen 25 ezek kö-
zül fertőtlenítés eszközöltetett 12 esetben
A fertőtlenítőkhöz az év folyamán bejelentett
125 fertőző betegségben szenvedő egyén.

— Budapesti tudósítás. A budapesti ló- és
versenyistálló tulajdonosok úgy látszik köte-
lességüké tették maguknak állataikat semmi-
féle más, mint az általánosan ismert Hot-
ter-féle állat gyógykészítményekkel (Bécs
XII. 2. Schönbrunn-r-strasse 182.) gyógy-
szereltetni mivel minden istállótulajdonos az
állatainak egészségügyi állapotát és kitartóságát
szemelőtt tartja csak is Hotter-féle állatgyógy-
készítményeket használ. Ezen egybehangzó
vélemények alapján a legjobbak is, hogy
már általánosan elismert tény hogy
Hotter ur állításai az igazságnak teljesen
megfelelnek. Már általános elismert tény, hogy
vélemények alapján a legjobbak is, mint hogy
a Hotter-féle Training Fluid (palackja 1 frt
20 kr.) elvitáztatlanul a legjobb edző és
erősítőszert lovak és szarvasmarhák részére,
megbecsülhetetlen hatású, bénulások és me-
revségeknél. Hotter-féle Agril (csomagja 80
kr. elsőrendű táppor a takarmányállat egész-
ségének és erejének fentartására, óvszer
mindenféle vese, máj, hólyag és idegbajok
ellen. Hotter-féle Absorbiból mosdóvíz (üvege
3 frt. 50 kr.) mindennemű szépséghibá eltá-
volítására u. m. daganatoknál, pókna, patál,
bűtyöknél, szűcsomóknál stb. Hotter-féle
Holttetem kenőcs (Tégely 2 frt. fél tégely 1

frt. 20 kr.) a legrövidebb idő alatt eltűnik
minden csontnyujványt és holttetemet.
Hotter-féle kolikaszer (1 frt. 50 kr.) lovak és
marhák kolikájánál és puffadtságánál kiváló
szolgálatot tesz. Ajánljuk tehát Hotter állat-
gyógykészítményeit t. olvasóink előforduló
esetben való használatát s meggyőződésünk,
ki ezen szerekkel egyszer kísérletet tesz
azoknak állandó védője leend. Felhívjuk még
szíves figyelmüket a czikk védjegyre lófaj R.
H. monogrammal s csakis Hotter-féle készít-
mények kérendők bármely néven nevezendő
ulánzatok viszatulastandók. Főraktár váro-
sunk és környéke részére Millasin Illés gyógy-
szertárában Szabadkán.

— Egy jó családból való fiatal ember ki-
több évig mint színházi karmester is működő-
hegedű és zongora oktatást ad úgy kezdők,
mint haladóknak. Címe: Nádasdy Béla
Szabadka, Deák-u. 5. Piukovits-féle ház.

— Hol vegyünk cserép kályhát? Ott ahol
a legjobbat, legszebbet és mégis a legolcsób-
bat lehet kapni! Nincs az a kölföldi czég,
amelynél szebb és jobb cserépkályhák let-
het kapni, mint Szabadkán Dániel József kály-
hagyárában. Hazai iparosainkat kötelességünk
pártolni, különösen akkor, ha verseny képesek
és, hogy Dániel József cserépkályhái minden
kritikán f. lül állanak, arról mindenki meggyő-
ződhetik.

Szénásy, Hoffmann és Jsa
selyemáruháza
Bpest, IV., Bécsi-u. 4.

Báll salsonra dus és szép
választék raktárt tart
gazes, tulles és selyem-
●●● szövetekben. ●●●

Minták vidékre kívá-
natra pontosan kül-
detnek.

SZINÉSZET.

Jan. 20.

A falu rossza. Telt ház előtt került színre,
minek természetes oka a vasárnapi publikum-
nak a népszínművek iránti érdeklődésén felül
abban rejlik, hogy kicselezetett kövönsejünk-
nek már régen volt alkalma Vécsei Géza
vendégszereplő hangjához hasonló hangot
hallani színpadunkon. Akik azonban a ven-
dégsszereplőt előző fellépéseiből nem ismerik,
némi csalódottan távozhattak, mert egy-
résztől idegenszerű kiejtése csak mérsékelt
teszi művészetét alkalmassá a magyar nép-
élet fejtlésére, s mivel másrésztől az a re-
kedtség, mely első fellépésénél csak gyengén
nyilvánult immáron teljesen akuttá váltott.
Az ezzel járó indispozíció természetesen
érezhető volt énekében sőt játékában is.
Egyébként érdeklődéssel várjuk felgyógyulá-
sát s további szerepléseit. Finom Ruzsi sze-
repében Szepessi Sz. kétségbevonhatlanul be-
igazolta azon állításunkat, hogy kellően be-
tanult népszínmű szerepeiben a jobb erők
közé sorozhatjuk.

Jan. 21.

Vécsei Géza rekedtsége miatt az előre
hirdett „Kornevillei harangok” előadása el-
maradt s helyébe Napoleon öszm-et rántot-
ták elő. A hirtelen darabváltozás erősen
melegtávozott az üres házon, no meg egy kissé
a szereplők játékán is, noha a főbb szerep-
lők, nevezetesen Ferenczy (Fanyari Napoleon)
és Barothy (Fülöp, színházi sugó) ezuttal is
tejes ambícióval érvényesítették tehetsé-
güket.

Nyilttér.

Az igazság okaért.

A helyben megjelenő „Népszava“ közmvelődési és szépirodalmi hetilap legutóbbi száma egyik közleményében a vezetésem alatt álló közs. polg. fiiskola felszerelését célzó, a Lampel cég felőlés szerkesztése mellett kiadott physica, chemia s egyéb eszközök és szerek árjegyzéke nyomán összeállított Lampel Róbert bpesti cégre szignált s megrendelés eszközlése végett a városi tanácshoz betejesztett hivatalos megrendelési jegyzék kifogásolásával személyemet iparkodik a nyilvánosság előtt meghurcolni.

Nem kutatom a cikk íróját, akinek síma neveltsége az én dirvaságommal szemben a közlemény minden sorában oly szembeszökően nyilatkozik meg; nem is szándékom reflectálni ama quilibetlatlau kifejezésekre a mikkel személyem illeték: csupán eljárásom tisztaságáról akarom meggyőzni azokat, a kik nem ismervén a dolog mibenlétét, a megjelent förmedvény alapján, véleményeikben megingattatnának.

Tény az, hogy a vezetésemre bizott intézetnek eddigelé semmi néven nevezendő felszerelése nem volt; de nem is lehetett, mint-hogy a városi hatóság nagy ád. zatokkal járó befektetések mellett a különféle fokozatu iskolák létesítésére szintén rendkívül sokat költött; s így a polg. iskolák nem tehettek egyebet, mint türelemmel várták a jobb dőket. Azonban a szükség égetővé vált. Eszközök hiányában a tanítás nem haladt s ennek következtébe eredmény nem mutatkozhatott. Belátván a városi litóság e tartafatlanságot, az idei költségvetésbe a közs. polgári fiiskola felszerelésére beillesztett 1800 kor.-ból a fentemlítettet célzra 1200 koronát engedélyezett.

Mint-hogy a polg. fiiskolák physica, chemia s egyéb eszközei és szerei a magas kormánynak 54326/894. és 23526/899. sz. a. kibocsátott rendeletében jelöltetnek meg, s azon jegyzék szerint csoportosítatnak s mint-hogy azon eszközök nem pakundeklből készülnek s továbbá, mert tudtommal helyben physica, chemia, geometria tanításhoz szükségesit eszköz rakára senkinek sincs s így a gymn. is direct uton rendelte meg s mert iskolám ügyeibe indifferens emberek beavatkozását ünni nem akarom, mint-hogy az iskolai ügyeket illetőleg minden irányban a felelősség engem terhel, s végre nem engedhetem meg azt, hogy olc. óbb tárgyak beszerzése által silány eszközökhöz jussom az intézet: azért signáltam Lampel Róbert mindenki által előnyösen ismert bpesti cégre a megrendelést, mert nekem az intézet fejlesztése fekszik szívenem s nem a sápolás.

Szabadkán, 1901. évi január hó 22. napján.
Abrasicsh Antal.

Az idei farsangra

Elegáns bál meg hívők, tánczrendek, falragaszok belépőjegyek

!! a legolcsóbbtól !!

a legdiszesebb nagy választékban mérsékelt áron megrendelhetők

Krausz és Fischer
könyvnyomdájából Szabadkán
Kossuth utca Bány-szálloda m.

421/1901 sz. P.

Hirdetmény.

A szabadkai kir. törvényszék mint urbéri bíróság közhírré teszi, hogy a fenti szám végzésével elrendelte a Bács-Bodrogh vármegyébe keblezett Sándor község urbéres hirtokosainak az 1896. évi X. t.-cz. és az 1871. évi LIII. t.-cz. értelmében leendő megszavaztatását arra nézve, hogy a birtokosoknak birtokarányában számitandó többsége óhajtja-e a községbeli urbéres természetű külső földbirtokosoknak a tagosítását.

A szavazás határnapjaul 1901. évi február hó 22-ik napjának d. e. 10 órája tizetelt ki.

Azok birtoka, kik nem szavaznak a tagosítást óhajtókéhoz fog számitatni.

A szavazás egyéb módozatai a kir. tvszéknél és Sándor községházánál a hirdetési táblán kifüggesztett fenti számú végzésben megtekinthetők.

Szabadkán, 1901. évi jaanuár hó 12-ik napján.

Polgár elnök.

Pánczél jegyző.

TÜZALLÓ Chamotte
cserép - kályhák
modern színekben és formákban szállít
Dániel A. József
cserép-kályha készítő Szabadka.
Állandó minta-raktár:
Bathány-utoza, Csajkás ház.
Javitások pontos kivitelben, jótállás mellett. Szolid munka, olcsó árak.
Gyár-telep: II-ik kör, 378 sz.

Apró hirdetések.

Az apró hirdetések előre fizetendők. Minden apróhirdetés beiktatása legfőbb 60 fillérbe kerül és 15 szó lehet, minden további szó 4 fillért vagtastabb betűből 8 fillérbe kerül. Ertesztéseket a kiadóhivatal ad; levelelőli kérdésekhöz válaszra való bélyeg melléklendő.

Bélyegjegyek

és váltó-ürlap megrendelések
100 darabonkint 1 koronáért kapható
Krausz és Fischer
könyvnyomdájában.

1900. évi **csukamájolaj**

friss töltésben fehér 2 kor., sárga 1 1/2 kor. üvegje.
Világhírű
orosz-karaván théák
K. & C. Popoff moszkvai ezégtől csak eredeti csomagolásban kapható
MILASSIN ILLÉS
gyógyszertárban Szabadkán

Több mint 20 éve teunnálló

üzlet-helyiség

lakással kiadó özv. Singer Mórné V. kör 478 sz. a. házában, Bővebbet V kör, Sas-utca sarkán lévő üzletben.

== Egy könnyű ==
== kis kocsi ==
== vagy ==
Steijer kocsi
== esetleg egy ==
== fedett hintó ==
megvételre keresetlik.
Czim a kiadóban.

Szakatos tanoncok felvételnek.

Bővebb felvilágosítást a kiadóban.

Egy szoba bútor
jutányos áron
eladó.

Megtekinthető
délután 3-tól 6-ig
Weinlüt ház földszint 7. szám alatt.

Eladó

az Otthon folyóirat egész évi folyama 2 forintért.

A közönség figyelmébe.

Tisztelettel van szerencsém a közönségnek tudomására hozni, hogy irodámat a Prokesch-féle palota mellől, a huszár lovarda melletti lakásomba (Birkás Gyula ügyvéd ur házával szemben) helyeztem át.

Irodámban megrendelhető minden fajta tüzelő fa, szén a legcsekélyebb megrendelésnél is házhoz szállítva valamint költözőkődést is elvállalok.

Tisztelettel

Braun Herman Fia.



Cognac
CZUBA-DUROZIER & Cie.
FRANCZIA COGNACGYÁR, PROMONTOR.
Mindenütt kapható.